
         Slovo starosty

      I.   2023

Vážení občané
     léto je v plném proudu a my vydáváme další           
z našich zpravodajů. Rádi bychom Vás informovali    
o dění v obci, práci zastupitelstva a vedení naší obce.

    Na konci minulého roku byl schválen obecní 
rozpočet na rok 2023 a my Vás rádi seznámíme          
s aktivitami pro tento rok.

      Ještě, než k tomu dojdu, rád bych Vás obeznámil   
s velkou investicí pro naší obec. Na konci roku 2022 
jsem byl informován o tom, že vlastník nemovitosti 
bývalé restaurace, obchodu a kanceláří JZD 
Nahořany se rozhodl tuto nemovitost prodat. 
Okamžitě jsem vstoupil do jednání s realitní 
kanceláří a po prohlídce objektu se zastupiteli jsme 
se rozhodli tuto nemovitost zakoupit. Důvody k 
tomuto kroku byly samozřejmě i obavy, aby někdo 
tuto nemovitost nezakoupil s úmyslem vybudovat 
nízkonákladovou ubytovnu, nebo aby dlouhodobě 
nechátrala tato stavba v samém centru naší obce.

        Nemovitost se podařilo zakoupit za 9,5 mil. Kč.    
Z vlastních naspořených prostředků jsme uhradili 
6,5 mil. Kč a 3 mil. Kč jsme si zapůjčili u Komerční 
banky. Tím jsme zabezpečily prostředky na investice 
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v roce 2023. Záměr obce je vybudovat z této 
nemovitosti bytový dům s 8–10 byty.

     V současné době probíhá zaměření této budovy     
a připravuje se studie proveditelnosti a případné 
ekonomické náročnosti tohoto projektu, který, 
dovolím si tvrdit, je velmi důležitý pro naší obec. 
Důležité to je především z důvodu nabídnout našim 
občanům kvalitní bydlení v centru obce, což je jistě   
v zájmu rozvoje naší komunity. Další postup bude 
záviset na konkrétních nákladových částkách tohoto 
projektu, a také na tom, zda využijeme některé 
dotační tituly, nebo půjdeme komerční cestou 
pomocí úvěru. Každá z těchto cest má určitá úskalí    
a problematiku. Jakou cestou se vydáme ukáží až 
konkrétní čísla. Držte nám tedy s tímto projektem 
pěsti.

      Pokud se tedy vrátím k samotnému rozpočtu obce 
na rok 2023, tak hlavní investicí byla rekonstrukce 
bytu v obecním domě, jež proběhla na počátku roku. 
Na základě výzvy k pronájmu tohoto bytu se nám 
přihlásili 3 zájemci a obálkovou metodou byl vybrán 
zájemce, který nabídl nejvyšší nájemné. Byt je již 
obsazen za komerční nájemné.

    Další akcí byla rekonstrukce sběrného dvora        
a vyasfaltování jeho plochy, která je velmi využívána 
občany. Na tuto akci jsme připravovali žádost          
o dotaci z Ministerstva životního prostředí, nicméně 
v průběhu příprav ministerstvo změnilo zadání         
a zpevněné plochy pro tento rok vypustilo. Budeme 
tedy doufat, že v dalším období se k záměru vrátí a my 
o tuto dotaci požádáme.

      Po úspěšné rekonstrukci autobusové zastávky       
v Nahořanech se zastupitelstvo rozhodlo ve stejném 
stylu vyměnit další zastávky v obci, a to konkrétně      
u odbočky na Dolsko a ve Lhotě u Nahořan. Zastávky 
jsou objednané a práce by měly proběhnout na 
podzim tohoto roku.

      Další akcí bylo po 8 letech obnovení a zkrášlení 
parčíku u pomníku v Nahořanech. Myslím si, že se to 
povedlo a centrum naší obce nedělá v žádném 
případě ostudu. Obec také zakoupila nové břízy do 
aleje v Dolsku.



    Další investiční akcí pro tento rok je 
naplánovaná výměna veřejného osvětlení v místní 
části Dolsko. Tam bychom rádi aplikovali tzv. 
Smart System, tedy česky chytrý digitální systém, 
který na dálku naprogramuje sílu světla v určitém 
čase a prostředí, čímž ovlivníme spotřebu energie  
a máme tím jasnou představu o tom, kolik nás 
veřejné osvětlení stojí. V Dolsku by měla být 
instalována zkušební verze a pokud se vše osvědčí, 
rádi bychom požádali o dotaci a postupně 
aplikovali tento systém do dalších místních částí. 
Slibujeme si od toho výrazné úspory energie v obci. 
V současné době jsme v jednání s dodavatelem.

       

     Rád bych navázal na tuto investici a další akcí je 
vybudování fotovoltaické elektrárny na střechách 
naší základní školy a obecního úřadu. Nabídku 
m á m e ,  a  i  v  t u t o  c h v í l i  j e d n á m e                                   
s dodavatelem a řešíme postup přes dotační tituly.

   Jsme přesvědčeni, že v situaci, která vznikla 
prudkým nárůstem cen elektrické energie v České 
republice a za přispění dotačních titulů, bude obec 
z těchto investic dlouhodobě profitovat.

   Samozřejmě mezi naší každoroční práci, 
respektive investici, patří údržba naší obce. Přes 
mokré jaro, kdy nám tráva rostla před očima, se 
podařilo situaci zvládnout a veškeré prostranství 
máme udržované. Opravili jsme si výtluky na 
našich obecních komunikacích a došlo i k různým 
drobným opravám po celém našem katastru.

      Na žádost obce a autobusových dopravců došlo 
k prořezu keřů a stromů na komunikaci směrem do 
Lhoty a ze Lhoty na Nové Město nad Metují            
ze strany Údržby silnic KHK.

    Dále také došlo k prořezům stromů v naší obci 
odbornou firmou.

   Toto je takové stručné shrnutí naší dosavadní 
práce a plánů, kterých jsme si předsevzali.

    Z mého pohledu bude realizace bytového domu 
jednou z největších investic naší obce za poslední 
dobu a budeme doufat, že vše půjde podle plánu.

                                    Josef Hlávko, starosta obce Nahořany

PROSÍME OBČANY, ABY  NEODKLÁDALY

PAPÍR KE KOTEJNERŮM NA PLAST

 DO KONTEJNERŮANI PAPÍR NEDÁVALY

URČENÝCH NA PLAST !!!

na papír jsou kontejnery volně dostupné
na celém našem území, případně na 

našem sběrném dvoře 
*

bližší informace na www.nahorany.eu
záložka odkládací dvůr

HLUK O SVÁTCÍCH A NEDĚLÍCH

     Na základě několika stížností musím opětovně 
upozornit na dodržování obecní vyhlášky                
o  nočním  klidu  a  hlučných  činností.
Celé znění vyhlášky je zveřejněno na stránkách 
obce   www.nahorany.eu
      Každý  je  povinen  zdržet  se  o  nedělích  a  státem 
uznaných dnech   pracovního   klidu   v   době   od  6.00  
do  22.00  hod. veškerých prací spojených  s  užíváním  
zařízení, strojů a přístrojů způsobujících hluk, např. 
sekaček na trávu, cirkulárek, motorových pil, vrtaček, 
křovinořezů, brusek apod ....
     Tato vyhláška platí na celém území naší obce včetně 
chatových oblastí. Apeluji tedy na všechny, kteří tuto 
vyhlášku porušují, aby se těchto aktivit zdrželi. 

    Mnoho z nás, má jediný volný den v neděli, rádi si     
v letním období sedneme na zahrádku a užíváme si 
klidu. Tedy pro nás všechny, je právě tato naše 
vyhláška. 
    Je tedy krajně nepříjemné, když na vedlejším 
pozemku hlučí sekačka na trávu, nebo dokonce pila či 
bruska.
    Prosíme  .....buďte ohleduplní TY, kterých se to týká,
ke svým sousedům a dodržujte prosím naši vyhlášku      
o nedělích a ve svátcích.
    V opačném případě má každý občan právo zavolat 
městskou policii, aby sjednala nápravu. Každopádně 
si myslím, že je toto až poslední varianta.
     Těm kteří vyhlášku dodržují.....těm ze srdce děkuji.

 Josef Hlávko, starosta obce Nahořany



      Hejtman Královéhradeckého kraje Martin 
Červíček vyhlásil  období mimořádných 
klimatických podmínek. Pro celé území kraje platí 
zákaz rozdělávání ohně ve volné přírodě i 
například pálení klestí na zahradách. Zákaz platí 
od 10. 7. 2023 do odvolání.

 Na celém území Královéhradeckého kraje je až do 
odvolání zakázáno:
*  rozdělávat nebo udržovat otevřený oheň ve 
volné přírodě, v lese i v jeho blízkosti

*  tábořit v lese a ve volné přírodě mimo vyhrazená 
místa

* kouření v lese a odhazování hořících nebo 
doutnajících předmětů ve volné přírodě

*  spalování odpadů a dalších hořlavých látek na 
volném prostranství či jejich hromadění                
v blízkosti lesních porostů a polí
                                           

 ZÁKAZ ROZDĚlÁVÁNÍ OHŇU

     Za poslední roky přijalo SDH Dolsko spoustu 
nových mladých členů.  V loňském roce oslavili 
krásnou sedmdesátku a poprvé se ukázali na 
hasičských závodech a to na podzim v Nahořanech.

Protože nadšení a chuť pracovat je veliká, bylo 
pořízeno nové hasičské vybavení a nové pracovní 
uniformy, byli přijati dva nový členové, společnými 
silami si opravili hasičskou stříkačku a trénovat  se
začalo   opravdu   naplno.   Letos   byly    pořízeny 

SDH DOLSKO ŽIJE

 i vlastní savice, takže trénink teď může probíhat       
i u nás v Dolsku.

 

    Letos se prvně ukázali na závodech  12. května ve 
Vršovce.  Běželi s těmi nejlepšími a se svojí 
,,osmičkou“  obsadili krásné 7. místo. Den na to se 
ukázali v Nahořanech. I když si o tři místa 
pohoršili, spokojenost byla veliká. Mimo to se 
Dolští hasiči zapojili do každoročního jarního 
úklidu a pořádání nejrůznějších akcí pro obyvatele 
Dolska jako jsou dětský den, rozsvěcení vánočního 
stromku, sousedské posezení, dýňování atd.            
V plánu jsou určite i další hasičské soutěže. Tak 
držme palce :-)

Nabídka bytu s pečovatelskou službou

!!!   Dodržování vyhlášky   !!!
Každý  je  povinen  zdržet  se  o  nedělích  a  státem uznaných 
dnech   pracovního   klidu   v   době   od  6.00  do  22.00  hod. 
veškerých prací spojených  s  užíváním  zařízení, strojů a pří-
strojů způsobujících hluk, např. sekaček na trávu, cirkulárek, 
motorových pil, křovinořezů, brusek apod ....

Kateřina Novotná, zastupitel obce

Josef Hlávko starosta obce Nahořany



 Parkování ve Lhotě u Nahořan

Dotaz starosty zní jak, provádí Městská policie 
kontroly zákazu vjezdu ve Lhotě u Nahořan???
    Tato otázka se na obci v Nahořanech řeší každé 
léto již po několik desetiletí. Abych na tuto otázku 
mohl odpovědět, musím čtenáře nejprve seznámit   
s několika okolnostmi. Působnost Městských 
policií v rámci ČR mimo katastrální území svého 
zřizovatele není automatická a vždy záleží na 
ochotě obce/města, které MP zřídilo, zda své 
strážníky na nějakou dobu uvolní do jiného 
katastru. Pro obec Nahořany není zejména             
z finančních důvodů vůbec reálné, aby mělo svoji 
vlastní Obecní policii a tak musela být již před více 
jak dvaceti lety uzavřena veřejnoprávní smlouva     
s Novým Městem nad Metují. Vedení města Nového 
Města nad Metují není bezpečnost a dodržování 
zákonů za hranicemi města lhostejné a proto 
souhlasilo a i souhlasí s bezplatným působením 
strážníků hned v deseti obcích v okolí Nového 
Města nad Metují. V případě oznámení, při kterých 
je ohrožen život, nebo hrozí vetší škoda na majetku 
reaguje MP i na oznámení z obcí okamžitě. Ovšem 
preventivní kontroly se rozdělují mezi deset obcí      
a to vždy, když to bezpečnostní situace v Novém 
Městě nad Metují dovolí. 

   Zhruba před pěti lety se zvažoval i finanční 
příspěvek ze strany obcí na fungování tzv. 
dopravní hlídky Městské policie, ale nakonec se 
zřizovatel MP rozhodl pro vybudování radarové 
sítě.
     Nyní si již na otázku položenou v úvodu tohoto 
článku můžeme odpovědět. Ano pravidelné 
kontroly jsou ve Lhotě vykonávány a to pravidelně 
několikrát týdně ( bohužel ne každodenně ) přesto 
při těchto kontrolách již v letošním roce obdrželo 
sankci více jak padesát řidičů. Zároveň ovšem 
musím podotknout, že mnohdy i když v místě stojí 
vozidla, tak pokaždé se nejedná o nelegální vjezd, 
ale celá řada vozidel je označena oprávněným 
povolením k vjezdu a sem můžeme např zahrnout,
povolení od majitelů pozemků, držitelů průkazu 
ZTP apod.

   Možná se teď ptáte, kdo má tedy povinnost 
provádět v místě kontroly. Odpověď je celkem 
snadná, celorepublikovou působnost má PČR        
a i ta se snaží kontroly provádět, ale vzhledem         
k počtu kontrolovaných oblastí v rámci celého 
Územního odboru Náchod se na místo dostane      
v mnohem nižší intenzitě než MP.

     Na závěr ještě musím uvést, že mi vůbec nevadí, 
když mi voláte, že je situace ve Lhotě neúnosná, ba 
naopak taková oznámení vítám, neboť je vždy lepší 
alespoň něco udělat, než pouze kritizovat. Nikoho 
po telefonu neodmítnu, zároveň nikdy tomu kdo 
porušuje zákon nesdělíme, kdo nás upozornil. 
Rovněž mohu volajícímu přímo sdělit, zda mám 
hlídku volnou a mohu ji do Lhoty vyslat, nebo zda 
se na místo dostaví, až poději.

Miloš Kratěna, Vrchní strážník Městské policie 
Nové Město nad Metují

NA TŘI KRÁLE

Na Tři krále za vesnicí, bloudí sněhem koledníci.

Šlapy, šlapy, šlápoty, pletou se jim do noty.

Ťuky, ťuky, už tu jsou, štěstí, zdraví vinšujou.

Letošní  Tříkrálová  sbírka  vynesla  v  Nahořanech  
a místních částí celkem 22 715 Kč. Všem štědrým 
dárcům děkujeme!             
                                                     Kateřina Novotná, zastupitel obce



 MŠ a ZŠ Nahořany 

     Školní rok nám skončil, a i když se žáci těšili na 
nadcházející prázdniny, tak při ohlédnutí zpátky 
víme, že jsme si tento školní rok moc užili, kromě 
vzdělávání jsme se také dobře bavili a máme i nové 
zážitky.

   Na začátku druhého pololetí jsme pro budoucí 
prvňáčky připravili pravidelnou návštěvu školy       
s různými úkoly, abychom se s nimi lépe seznámili    
a také předškoláčci, aby lépe poznali prostředí 
školy. Zápis všichni zvládli na výbornou a my se tak 
můžeme v září těšit na šest nových žáků prvního 
ročníku.

      V průběhu jara jsme toho ale zvládli mnohem 
více a s celou školou jsme navštívili výchovné 
koncerty pořádané Základní uměleckou školou,       
s pátým ročníkem jsme vyrazili na dopravní hřiště    
v Náchodě, účastnili jsme se výtvarných soutěží, 
navšt ívi l i  jsme novoměstskou knihovnu                    
a v neposlední řadě také naši žáci reprezentovali 
nahořanskou školu v atletických závodech v Novém 
Městě nad Metují. Ze závodů si žáci dovezli ocenění 
v podobě medailí a my jsme na jejich výkony moc 
pyšní.

    Na den dětí jsme si pro žáky připravili překvapení 
a na celý den jsme pro ně v rámci projektu Začít 
spolu připravili celodenní projektový den. Po tom, 
co byli rozděleni do skupin byl jejich první úkol 
vyluštit trasu, kterou se mají vydat. Na cestě byly 
schované  čtenářské  úkoly,  z  kterých  vybírali  jen

důležité informace, které jim pomohli ke správné 
odpovědi na konci jejich cesty. Důležitá byla 
spolupráce v týmu, kterou všichni zvládli na 
jedničku. Dalším překvapením pro děti byl oběd, u 
kterého byli obsluhování od pedagogů, jako kdyby 
byli v restauraci. Nemusíme Vám ani líčit, jak si tuto 
chvíli užívali.

   Hned následující den byla celá škola na 
novoměstském letišti, kde probíhal branný den 
všichni měli možnost se lépe seznámit se 
záchrannými složkami, zasoutěžit si a užít si další 
zajímavé dopoledne.

V červnu jsme také zorganizovali školní akademii, 
kde žáci ZŠ a děti z MŠ vystupovali před svými 
rodiči.

Školní akademie 2023
   Již tradičně se v červnu loučíme s našimi 
předškoláky a žáky pátého ročníku. Letošní 
akademie se nesla v duchu princezen a rytířů. Po 
celý měsíc, kdy jsme nacvičovali na vystoupení jsme 
také procovali na našich cnostech. Správní rytíři a 
princezny musí umět pozdravit, poděkovat, omluvit 
se a umět se slušně chovat.

   Oblečení do kostýmů jsme se sešli odpoledne před 
místním hostincem, abychom rodičům i ostatním 
divákům předvedli, co jsme se naučili. Školka 
předvedla tanec rytířů i princezen, nechyběly ani 



písničky. Školáci zahráli pohádku o Zlatovlásce     
a po velkém bále následovalo šerpování 
předškoláků. Nejedna slza ukápla, když rytíř ze 
skupiny Pernštejni pasoval našich 5 předškoláků 
na školáky. Pasování na absolventy ZŠ a MŠ 
Nahořany se loučilo 5 žáků z pátého ročníku.

Odměnou všem zúčastněným byla loutkový 
pohádka a úžasný raut od našich maminek a ba- 
biček, moc Vám děkujeme.

Po pohádce a občerstvení jsme se vydali hledat 
poklad. Unaveni po celém dni jsme snědli k večeři 
párky v rohlíku a poté si už chystali spacáky             
a karimatky na přespávání ve škole, a dokonce         
i ve školce. Noc to byla dlouhá hlavně pro paní 
učitelky. Vše dobře dopadlo a my jsme spokojeni      
a trochu unavení zahájili další den ve škole.

Děkujeme všem, kteří nám s tímto hezkým dnem 
pomáhali a těšíme se na další akce v tomto i dalším 
školním roce.

Celý tým ZŠ a MŠ Nahořany Vám přeje krásné 
prázdniny.

    Na přelomu května a června se tradičně konají 
velké hasičské závody v požárním sportu. Již se 
stalo  tradicí, že tyto závody hostí stadion Hamra      
v Náchodě, který je domovským stadionem 
požárního sportu.

    Okresní kolo mládeže se konalo 27.05.2023 a obě 
naše družstva jak mladší žáci, tak starší žáci prošli 
úspěšně náročnou celoroční kvalifikací a do 
finálového závodu postoupili. Ve výše uvedený den 
vyjelo z Nahořan bojovat o medaile dvacet dětí s 
pěti instruktory a dvěma rozhodčími ( které musíme 
vždy dodat ). Jelikož se jedná o celodenní náročný 
závod, tak v pozdním dopoledni za námi vyjela pod 
vedením Romana Vacka i gastronomická skupina, 
která  pro  celou  naši  výpravu  přímo  na  stadionu

Nahořanští hasiči na okresních kolech

 připravila výtečný oběd, za který jim patří velké 
poděkování. Děti čekalo mnoho náročných 
disciplín ( štafeta dvojic, štafeta 4x 60 metrů, 
požární útok CTIF, štafeta CTIF a klasický požární 
útok ) naše děti byly perfektně připravené a ve velké 
konkurenci obstáli na výtečnou. Po sečtení všech 
výsledků mladší žáci skončili na vynikajícím 
druhém místě a právem jim patřily stříbrné medaile. 
Starším žákům bohužel medaile těsně unikla a po 
statečném boji skončili na nepopulárním čtvrtém 
místě. Za perfektní přípravu všech dětí bych rád 
poděkoval Stanislavě Tupcové, Zdeňce Zákravské, 
Matyáši Tupcovi, Viktorii Šavelové a Lucii 
Ludvíkové.

   Součástí okresního kola byl zvlášť hodnocený 
stále prestižnější běh na 60 metrů s překážkami a 
hadicemi, ze kterého navíc první dva závodníci 
mohli postoupit přímo na Mistrovství ČR. 

   V SDH Nahořany začala nově od loňského roku 
působit pod vedením Miloše Kratěny tréninková 
mini skupina zaměřená právě na tuto disciplínu.     
V této skupině jsou v kategorii mladších žákyň 
Šárka Kratěnová a v kategorii starších žákyň 
Monika Havelková a Adéla Kučerová. Všechny tři 
holky pilně trénovaly a na závěr náročného 
okresního kola se postavily i k tomuto sprintu. Šárka 
ve své kategorii obhájila své loňské vítězství             
a s časem 15,04 s. brala zlatou medaili. Tento čas je 
i jejím osobním rekordem a opět postoupila            
na  zářijové  Mistrovství  ČR,  které  bude  tentokrát



v Brně, navíc si tímto časem i splnila kvalifikační 
limit pro halové Mistrovství ČR, které bude             
v listopadu v Ostravě. V kategorii starších žákyň 
byla Adéla na velmi solidním 7 místě s časem 16,56 
s. Ovšem doslova zazářila Monika, která získala 
bronzovou medaili když doběhla v čase 15,99 s a jen 
těsně jí unikl postup na Mistrovství ČR. Ale               
v žádném případě nemusí smutnit, neboť bude mít        
v dalších letech ještě dva pokusy, kde již bude patřit 
k nejstarším závodnicím a tudíž k hlavním 
favoritkám.

     Týden na tento závod se konalo i okresní kolo 
dospělé kategorie. Ta má na rozdíl od té dětské 
velkou výhodu, že nemusí procházet náročnou 
kvalifikací a rohodujícím faktem je postavení          
v okrskovém kole, zde naši muži skončili druzí, což 
jim postup do okresního kola zajišťovalo. Podobně 
jako u dětí jsme nasadili desetičlenné družstvo, 
které tvořilo devět mužů a jedna statečná žena. 
Čekal nás rovněž náročný závod složený z disciplín   
( štafeta 4x 100 metrů, sprint na 100 metrů               
s překážkami a hadicemi a samozřejmě požární 
útok ) ani muži se na takto náročném závodu 
neztratili a po bezchybných výkonech brali 
zasloužené bronzové medaile i finanční prémii. 
Zvlášť hodnocenou součástí okresního kola byl 
závod zařazený do Velké ceny OSH Náchod              
v požárních útocích. Tato disciplína je naší silnou 
stránkou a našim mužům se v ní podařilo zvítězit.

   Všem soutěžícím i lidem, kteří s jejich přípravou 
pomáhají děkuji a jsem rád že šíří dobré jméno naší 
obce.oděkoval Stanislavě Tupcové, Zdeňce 
Zákravské, Matyáši Tupcovi, Viktorii Šavelové        
a Lucii Ludvíkové.
                                     Miloš Kratěna, místostarosta obce Nahořany

 SBĚRNÝ DVŮR NAHOŘANY
*

Materiál, který se může ukládat: větve, tráva, listí 

a dále elektroodpad, železo, plasty a papír.

*

Otevřeno od 1. dubna do 31. října  

dvůr otevřen 1x týdně   /  pátek: 17-18 hodin

Vítání občánků 2023

    Dne 5. března proběhlo u nás v Nahořanech další 
vítání nových občánků. Tentokrát jsme přivítali        
7 dětí, tedy hrdých občanů obce Nahořany. 

   Za celé zastupitelstvo bych ještě jednou rád 
rodičům popřál hodně zdraví, pohody a radosti       
z jejich dětí. A dětem, aby navždy milovali své 
maminky a tatínky a všechny své blízké, aby šťastně 
vykročily do života, který na ně teprve čeká. Vítáme 
Vás mezi občany naší obce Nahořany.

   Závěrem bych rád poděkoval naší Mateřské          
a Základní škole, především dětem a personálu 
školy za kulturní doprovod této slavnostní chvíle.

   S radostí se budeme těšit na další nové občánky 
naší krásné obce...

Josef Hlávko, starosta obce Nahořany



   V únoru 1886 obecní zastupitelstvo                      
v Nahořanech projednávalo ustavení obecních 
služebníků.
Uznalo, že policejní komisařství nemusí vykonávat 
zvláštní osoba, neboť obyčejně vykonává policii 
starosta sám a může k sobě v nutném případě 
přibrat některého z radních. V poslední době bylo 
velmi málo případů, kdy by policejní komisař sám 
vykonával tuto práci. Proto se zastupitelé rozhodli 
nezřizovat samostatnou funkci obecního 
komisaře. Schválili obecního hospodáře               
a výběrčího c.k. daní, přirážek a jiných poplatků, 
obecního písaře, poštovního posla a polního 
hajného. 

    Roku 1905 se stal obecním strážníkem                
a ponocným Josef  Hromádko čp. 9, o čtyři roky 
později ho nahradil Josef Šefc. Při této příležitosti 
obdržel jasně dané instrukce ke své práci:

„ Instrukce pro obecniho stražnika obce Nahořan“. 
V instrukcích je popsána náplň jeho činnosti, výše 
služného (250 Korun měsíčně) a byt o 1 místnosti  
v  obecním  domku  čp. 16.   Podle  bodu  č.  6  byl

povinen  „ každou neděli a každý svátek, v době, 
kdy obyvatelstvo dlí mimo obec v kostele, povinen 
jest opásán jsa šavlí přejíti po obci, ježto v tu dobu 
nejsnáze tuláci, cikáni obtěžují žebrotou a ohrožují 
krádeží. Takové osoby jest mu zavésti mimo obec. 
Osoby pak zvlášť podezřelé, které nemohou se 
proukázati řádnými dokumenty, přivésti na obecní 
úřad ku vyšetření. Rovněž i o poutích                      
a posvíceních jest mu v plné zbroji obci procházeti 
a tak svou osobou obec reprezentovat.“

    První radiový přijímač v obci si zakoupil pro 
svoji potřebu tehdejší řídící učitel Rudolf Hartvich 
v roce 1923. Bylo to na tuto dobu něco 
neobvyklého a mnozí občané chodili do školy 
poslouchat zprávy ze světa. Vlastnil velký lampový 
přijímač na baterie, později, v roce 1926, ho 
vyměnil za novější a dokonalejší přístroj. 
Poněvadž stále více lidí chodilo poslouchat k panu 
řídícímu, obec přispěla na jeho zakoupení 
obnosem 1 050 Kč, který zbyl z fondu na výstavbu 
pomníku padlých. 

  U bývalých rybníků a vodních pramenů byly 
postaveny zvláštní, ojedinělé a málo kdy k vidění, 
staré stavby, tzv. haltýře, z opukového kamene 
pokryté dlažkami. O těchto haltýřích byla zmínka  
v Archivu země České již v 17. století. Do jejich 
vody ukládaly hospodyně mléko v hrncích, aby se 
uchovávalo v chladu a nepodléhalo zkáze. Takřka 
každé čp. mělo svůj haltýř. Zřízením vodovodu       
a úpravou chlazení mléka jiným způsobem zůstala 
část haltýřů nevyužita a zpustla, hlavně haltýře na 
dolním konci. Škoda, že se na ně příliš 
nepamatovalo při úpravách obce, některé byly 
vybetonovány, ale převážná část byla zničena.    
     Jeden z posledních byl na návsi na náklady 
obce opraven a zachován pro příští generace.

První rádiový přijimač v Nahořanech

Nahořanské haltýře
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